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Над 50 на сто от завършилите МИО са били 
сътрудници на разузнаването и са били 
полезни на държавата, твърди икономистът 

 

    Владимир Каролев Снимка архив "Новинар" 

Владимир Каролев е икономически консултант на НДСВ и доверен човек на Симеон 
Сакскобургготски. Той е завършил магистратура по бизнес администрация в Канада. 
Работил е като асистент по МИО в Икономическия институт. Бил е мениджър и главен 
консултант в Кей Пи Ем Джи Баренц груп - България, консултирал е приватизацията 
на бирени фабрики, циментовите заводи, "Соди", "Девня", "Стинд", "Дружба" - 
Пловдив. От 1998 до 2000 г. е главен мениджър на постприватизационния фонд на 
ЕБВР. После създава Балканска консултантска компания. Общински съветник в СОС. 
 
- Г-н Каролев, като икономически експерт според вас кое е най-важното, 
което се случи през 2010 година у нас? 

- Важно е, че не се случиха най-лошите неща, които можеха да станат. Защото в 
началото на годината имаше много популистки обещания и заявки за харчове. 
Помните, че с протести заплашваха и тютюневи работници, и лекари, и полицаи, и 
т.н. В крайна сметка правителството устоя на напъните на съсловията. С изключение 
на тези на лекарите и на напъните за т.нар. пенсионна реформа. Много е важно, че 
последните няколко месеца вече има плах сигнал за излизане от кризата. Той се 
базира на данните за българската икономика през деветмесечието на настоящата 
година. Също така и на проучването на Световната банка, което скоро беше 
огласено от екип на „Отворено общество”. Та точно в тази информация става ясно, 
че вече имаме ръст на икономиката с 0,3%. Това се случва за първи път след близо 
18 месеца, в които имаше само спад. Може и да е учебникарско, но все пак е 
радостен факт, че се отлепихме от дъното. А в страните, с които ни сравняват, като 
Румъния и Гърция например в последните три месеца е регистриран много сериозен 
спад. В Гърция например той е 4,5%, а в Румъния 2,3%. Затова смятам, че имаме 
положителна новина – малък икономически растеж. 

- Защо паралелно с това социолозите отчитат отлив от доверието в кабинета 
с цели 8%? 

- Защото доверието в един кабинет пада по други причини. Едната е, че повечето 
хора в държавата харесват популизма. Те също така се надяват и разчитат някой 
друг да ги извади от кризата. А когато никой не им вдига заплатите и пенсиите, то те 
се обръщат и наказват с вота си. Или поне заявяват негативизъм пред 
социологическите агенции. Реално в този кабинет само двама министри не са 
популисти. Това са финансовият Симеон Дянков и на икономиката Трайчо Трайков. 
Затова и техните рейтинги са най-ниски и далеч от този на вътрешния министър, да 
речем. Който пък сутрин, обед и вечер говори за това как няма да направи никакви 
съкращения в МВР. Важна причина за спада на доверието в това правителство е и 
отдръпването на много десни симпатизанти. В началото за ГЕРБ гласуваха много 
десни привърженици, които през годините са се разочаровали от СДС, от НДСВ. Сега 
вече тези хора виждат, че ГЕРБ е партия с по-скоро леви възгледи и уклони. Много 
българи пък се разочароваха и отдръпнаха от управляващите поради гафовете на 
вицепремиера Цветан Цветанов. 

- Какво имате предвид? 
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- Ами не мога да си обясня например някои неща. Което впрочем не означава, че 
няма обяснение за тях. Но аз от 20 години съм в частния бизнес и нямам толкова 
апартаменти колкото министър Цветанов. Бях много учуден и от голямата сума пари, 
която е взел от ГЕРБ. Особено в периода, преди партията да започне да получава 
субсидии. Спомням си, че уж вземаха кредити, залагайки свои имоти, и твърдяха, че 
го правят за предизборната си кампания. И след това се оказва, че в същото време 
Цветанов е получил 100 000 лв. от ГЕРБ?! Сега даже да може да докаже с документи 
всеки свой лев, то хората вече не му вярват. 

- Е как според вас въпреки всичко го номинират и класират за "политик на 
годината"? Възможно ли е един ден да осъмнем с номинацията „Калина 
Илиева – майка на годината”? 

- Няма да е много трудно (смее се). Близо 8000 души са номинирали Цветанов. Една 
група от Фейсбук може да доведе и повече хора за гласуване. Въпросът е обаче 
доколко подобно набиране на точки може да е представително. А скандалът с 
Калина Илиева е срам за България преди всичко. И той илюстрира как могат да 
бъдат заблудени хората от властта. 

- Кои са най-болните политически проблеми, които ще си останат и в новата 
2011 година? 

- Според мен един от най-важните политически проблеми е дали ГЕРБ няма да 
продължи да задълбава още повече в лявата посока. Идват местни и президентски 
избори и тази възможност е много реална. Не повече от 4-ма са десните министри в 
този кабинет. Това освен Дянков и Трайков са образователният Сергей Игнатов и 
външният Николай Младенов. Всички останали са големи популисти и е чудно защо 
БСП не се радва, че ГЕРБ управлява. Доскорошният бард на БСП, а сега вече на 
ГЕРБ Веселин Маринов е показателен пример. Неговата съпруга скоро разказваше, 
че той 20 години тъгувал по социализма. Но като видял, че тази „идея” не се 
реализира, отишъл в ГЕРБ! Е, как да го тълкувам това аз сега? Та това са моите 
опасения. Но, ако ГЕРБ си изпълнява предизборната програма от 2009 г., то аз 
нямам притеснения. Винаги съм твърдял, че програмата им е читава. 

- Освен икономически експерт на НДСВ вие сте и общински съветник в 
столицата, в края на годината харесва ли ви как изглежда градът? 

- Един от любимите ми цитати е, че ако човек вижда всичко в бяло и черно, то има 
проблем с мисленето, а не със зрението. Така че за управлението на столицата има и 
добри и лоши сигнали, както и съответни доказателства. Положително е, че София е 
най-малко засегната от кризата. С изключение на търговията на дребно. Някои от 
финансираните отвън проекти вървят много добре. Като метрото например. Има 
напредък и някои райони, в които новите концесионери чистят по-добре от 
предходните. Там концесиите спечелиха международни фирми, които работят и във 
Виена. Има инициатива и да се върви към решаване на приватизацията на Общинска 
банка, която се разтегна във времето от 2006 г. досега. Както и да се изработи 
програма за преструктуриране на "Топлофикация". Не е добре обаче, че продължава 
да се търси увеличаване на приходите в общинската хазна по най-лесния начин чрез 
вдигане на данъците. Това може да се направи чрез промяна на нормативната база. 
Районирането на столицата, което се направи наскоро по повод на имотите на 
гражданите, ще доведе до по-високи сметки за над 100 000 столичани. Те ще плащат 
повече и за смет освен за жилищата си. Това трябваше да стане обаче след широко 
обсъждане. А сега има опасност от съдебни дела и много спорове. Друг негатив в 
работата на общината е, че много малко пари се вкарват в бюджета от тротоарно 
право, от наеми. Парите от това са под 10 милиона лева. Не ми харесва също така, 
че от осем години само се говори за завод за боклук, за модерно преработване на 
отпадъците и т.н. и нищо конкретно не се прави. Миналата година предупредих, че 
избраната от мнозинството технология за завода за боклука е много скъпа. Не ме 
чуха и ето че сега европейските институции спряха процедурата. 
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- Вие сте и лично засегнат, защо точно сега се вадят нова порция досиета – 
този път само на дипломатите, а не да речем и на онези над 1500 доносници 
от МВР или пък въобще на всички, които са сътрудничили на специалните 
служби преди години? 

- Разбирам защо ме питате. Аз се водя, че имам принадлежност към тези органи. 
Поради това, че докато съм бил в секретно поделение в казармата, офицер ме е 
питал, като съм ходил в отпуск, дали някой е разпитвал за нашето поделение. 
Мисля, че у нас трябваше да се направи закон като тези в Германия или Чехия. И 
всички досиета да се изнесат в публичното пространство. А не както се прави вече 
две десетилетия у нас – на час по лъжичка се изваждат някакви досиета от някаква 
група хора. Нека се извади всичко, да се сканира и да се качи в интернет. Лично аз 
бих укорил само онези, които са сътрудничели на политическата полиция. Но над 50 
на сто от завършилите МИО са били сътрудници на разузнаването и са били полезни 
на държавата. Трябва да се сканира и обяви и информацията и за вербовчиците. 
Така всичко ще стане ясно и чисто и никому няма да се налага да обяснява, че няма 
камила. 

- А вярно ли е, че над 80 на сто от днешните бизнесмени са свързани със 
специалните служби от миналото ни, както твърди Димитър Луджев? 
 
- Не съм бил на високи политически постове като него и не мога да съм сигурен, че е 
така. Но преди време четох пак от него, че голяма част от съвременните 
новобогаташи са станали такива чрез кражби. С това съм съгласен. 
 
 
 
 
 
 
22.12.2010 г. 
в. НОВИНАР 


